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V spo min Boja nu Erhar ti ču (1979–2013)
Kam no, 17. 10. 2013

Sre di okto bra, ko so se slo ven ske pokra ji ne ode le v ču do vi te jesen ske bar ve, se je na teren skem delu
pri nji ho vem opa zo va nju sko zi foto graf ski objek tiv z le ta lom smrt no pone sre čil geo graf dr. Bojan Erhartič
z Geo graf ske ga inšti tu ta Anto na Meli ka Znans tve no ra zi sko val ne ga cen tra Slo ven ske aka de mi je zna -
no sti in umet no sti.

Bo jan se je rodil leta 1979 v Ma ri bo ru. Po matu ri na II. gim na zi ji Mari bor je štu di ral geo gra fi jo na
Filo zof ski fakul te ti Uni ver ze v Ljub lja ni. Kon čal jo je leta 2004. Diplo mi ral je z na lo go Pre­so­ja­upo­rab­-
no­sti­rast­lin­skih­čistil­nih­naprav­pri­pla­nin­skih­posto­jan­kah­Tri­glav­ske­ga­narod­ne­ga­par­ka,­ki jo je izde lal
pod men tors tvom dr. Met ke Špes. Nato je nekaj let oprav ljal poklic turi stič ne ga vod ni ka.

Nje go ve prve geo graf ske obja ve sega jo že v leto 2001, ko je v dvo me seč ni ku Misli (an gleš ko Thoughts),
name nje ne mu avstral skim Slo ven cem, v ne kaj zapo red nih šte vil kah 50. let ni ka obja vil sedem pris pev -
kov z utrin ki iz Slo ve ni je, ki jim je dal skup ni naslov V os­mih­dneh­oko­li­Slo­ve­ni­je.

Po memb na pre lom ni ca v Bo ja no vem živ lje nju se je zgo di la leta 2006, ko je v hudi kon ku ren ci uspel
dobi ti mesto mla de ga razi sko val ca na Geo graf skem inšti tu tu Anto na Meli ka ZRC SAZU. Urad no se je
na inšti tu tu zapo slil 1. no vem bra in bil izvo ljen v na ziv asi sten ta, nje go va inšti tut ska men to ri ca pa je
posta la dr. Ire na Rejec Bran celj. Podi plom sko izo bra že va nje je nada lje val na inter dis ci pli nar nem štu -
di ju Vars tva narav ne dediš či ne na Bio teh niš ki fakul te ti Uni ver ze v Ljub lja ni, kjer je bil nje gov men tor
dr. Jurij Kuna ver. Do kon ca tega leta je v samo dveh mese cih dela na inšti tu tu že pri pra vil dve pre -
da va nji.
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Leta 2007 je postal član Izvr šne ga odbo ra Ljub ljan ske ga geo graf ske ga druš tva ter nje gov refe rent
za geo graf ske veče re. V 28. šte vil ki revi je Dela je obja vil svoj prvi izvir ni znans tve ni čla nek z na slo vom
Relief­ne­obli­ke­kot­geo­di­ver­zi­te­ta­(geo­mor­fo­loš­ka­narav­na­dediš­či­na), v mo no gra fi ji Veli ki raz voj ni pro -
jek ti in sklad ni regio nal ni raz voj (1. knji ga zbir ke Regio nal ni raz voj) pa je v soav tors tvu obja vil tudi
svo ji prvi znans tve ni poglav ji. Prvo nosi naslov Kras­kot­raz­voj­ni­poten­cial:­v is­ka­nju­rav­no­ves­ja­med
varo­va­njem­in­raz­vo­jem, dru go pa Nor­dij­ski­cen­ter­Pla­ni­ca­v lu­či­potreb­in­mož­no­sti­za­nje­go­vo­ure­sni­-
či­tev. Tega leta je imel tudi 9 stro kov nih pre da vanj.

Leta 2008 je postal član komi si je za eko lo gi jo in vars tvo oko lja na držav nem sre ča nju mla dih razi -
sko val cev Slo ve ni je pod okri ljem Zve ze za teh nič no kul tu ro Slo ve ni je in aktiv no sode lo val pri izved bi
1. trie nal ne ga znans tve ne ga pos ve ta Narav ne nesre če v Slo ve ni ji. Imel je 7 pre da vanj ter bil na pol me -
seč nem izpo pol nje va nju o snež nih pla zo vih v Tur či ji in nekajd nev nih obi skih v Av stri ji, Švi ci, Srbi ji,
Črni gori in Ita li ji. V Geo graf skem vest ni ku 80-2 je obja vil znans tve ni čla nek Pre­so­ja­upo­rab­no­sti­rast­-
lin­skih­čistil­nih­naprav­pri­pla­nin­skih­posto­jan­kah­Tri­glav­ske­ga­narod­ne­ga­par­ka.

Leta 2009 je pri pra vil 7 pre da vanj, bil na nekajd nev nem obi sku na pariš ki Sor bo ni in se ude le žil
eno te den ske polet ne šole Vred no te nje geo di ver zi te te in geo loš ke dediš či ne na Por tu gal skem. V ok vi -
ru vod ni kov Ljub ljan ske ga geo graf ske ga druš tva je obja vil svo jo prvo stro kov no mono gra fi jo z na slo vom
Jemen­(5. knji ga zbir ke Azi ja), ki ima 154 stra ni in šte vil ne foto gra fi je. V soav tors tvu je obja vil tudi dva
znans tve na član ka, in sicer La­Slovénie,­ber­ce­au­du­géotou­rism­kar­sti­que v re vi ji Kar sto lo gia in Pre­so­-
ja­pri­mer­no­sti­načr­to­va­nih­vrtič­kar­skih­obmo­čij­v Ljub­lja­ni v re vi ji Urba ni izziv,­ter tri znans tve na poglav ja
v knji gi Vrtič kars tvo v Ljub lja ni (21. knji ga zbir ke Geo gra fi ja Slo ve ni je).

Leta 2010 je postal član ured niš ke ga odbo ra Digi tal ne enci klo pe di je narav ne in kul tur ne dediš či -
ne – DEDI. Imel je 6 pre da vanj in bil na nekajd nev nih obi skih v Sr bi ji in Ita li ji. Obja vil je znans tve ni
čla nek v re vi ji Acta geo grap hi ca Slo ve ni ca z na slo vom Geo­morp­ho­si­te­asses­sment ‘Vred no te nje geo morfo -
loš ke dediš či ne’, v re vi ji Bul ga rian jour nal of meteo ro logy & hydro logy pa v soav tors tvu še čla nek Slo­ve­nia’s
Tri­glav­gla­cier­as­an­indi­ca­tor­of­cli­ma­te­chan­ge. Tega leta je obja vil tudi tri poglav ja v mo no gra fi jah, in
sicer Con­ser­ving­geo­he­ri­ta­ge­in­Slo­ve­nia­through­geo­morp­ho­si­te­map­ping v knji gi Map ping Geo he ri ta -
ge (Géovi sions 35), ki je izš la v švi car ski Lau san ni, v soav tors tvu pa Narav­na­dediš­či­na­v ob­či­ni­Idri­ja
v mo no gra fi ji Na pre lom ni ci: raz voj na vpra ša nja obči ne Idri ja (1. knji ga zbir ke Capa ci ties) in prav tako
v soav tors tvu Vpliv­narav­nih­nesreč­na­narav­no­in­kul­tur­no­dediš­či­no­v mo no gra fi ji Od razu me va nja
do uprav lja nja (1. knji ga zbir ke Narav ne nesre če).

Leta 2011 je postal pod pred sed nik Ljub ljan ske ga geo graf ske ga druš tva in za svo je uspe šno druš tve -
no delo pre jel Poh va lo Zve ze geo gra fov Slo ve ni je. Imel je 4 pre da va nja in bil na nekajd nev nih obi skih v Ita li ji
in na Nor veš kem ter na več te den skem izpo pol nje va nju v Av stra li ji. V Acti geo grap hi ci Slo ve ni ci 51-2 je
v soav tors tvu obja vil znans tve ni čla nek Loss­of­natu­ral­heri­ta­ge­from­the­geo­morp­ho­lo­gi­cal­pers­pec­ti­ve:­do
geo­morp­hic­pro­ces­ses­sha­pe­or­destroy­the­natu­ral­heri­ta­ge?, v mo no gra fi ji Raz voj zava ro va nih obmo čij v Slo -
ve ni ji (3. knji ga zbir ke Regio nal ni raz voj) pa prav tako v soav tors tvu dve poglav ji, in sicer Pre­mi­slek­o raz­vo­ju
in­zava­ro­va­nih­območ­jih in Pomen­zava­ro­va­nih­obmo­čij­v mest­nih­sre­diš­čih­na­pri­me­ru­Kra­jin­ske­ga­par­-
ka­Tivo­li,­Rož­nik­in­Šišen­ski­hrib. Tega leta je bil tudi soav tor znans tve ne mono gra fi je Kra­jin­ski­park­Tivo­li,
Rož­nik­in­Šišen­ski­hrib (16. knji ga zbir ke Geo ri tem) in soav tor stro kov ne pub li ka ci je Crea­ti­ve­sustai­nab­-
le­mana­ge­ment,­ter­ri­to­rially­com­pa­tib­le­mar­ke­ting­and­envi­ron­men­tal­edu­ca­tion,­ki je nasta la v ok vi ru
evrop ske ga pro jek ta 2Bparks. Naj po memb nej ši dogo dek tega leta pa je bil 21. ok to bra, ko je na Bio teh -
niš ki fakul te ti Uni ver ze v  Ljub lja ni zago var jal svo je dok tor sko delo Naravo­vars­tve­no­ vred­no­te­nje
geo­mor­fo­loš­ke­dediš­či­ne­v Do­li­ni­Tri­glav­skih­jezer­z me­to­do­geo­mor­fo­loš­ke­ga­kar­ti­ra­nja.

Leta 2012 je bil izvo ljen v na ziv znans tve ne ga sode lav ca. Imel je kar 12 pre da vanj, izpo pol nje val pa
se je v Ita li ji, Bol ga ri ji, na Šved skem, Kitaj skem in v Ma ke do ni ji. Na pod la gi rezul ta tov svo je ga dok torske -
ga dela je pri pra vil svo jo prvo samo stoj no znans tve no mono gra fi jo Geo­mor­fo­loš­ka­dediš­či­na­v Do­li­ni
Tri­glav­skih­jezer (23. knji ga zbir ke Geo gra fi ja Slo ve ni je), ki ima 188 stra ni, nazor ne ilu stra ci je in tematske
zem lje vi de ter šte vil ne čudo vi te foto gra fi je, ki jih je v ce lo ti posnel sam. V soav tors tvu pa je obja vil še dva
član ka, in sicer Geo­di­ver­sity­and­geo­morp­ho­si­te­research­in­Slo­ve­nia (Geo graf ski vest nik 84-1: Geo grap -
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hi cal tid bits from Slo ve nia: spe cial issue on the occa sion of the 32nd Inter na tio nal Geo graphical Con gress
in Colog ne) in Kra­jin­ski­park­Ljub­ljan­sko­bar­je:­inter­pre­ta­ci­ja­kul­tur­ne­pokra­ji­ne (Geo graf ski obzor nik 59-3).

Leta 2013 je postal pred sed nik Ljub ljan ske ga geo graf ske ga druš tva. Imel je 9 pre da vanj, obi skal pa
je Ciper, Grči jo, Fran ci jo in Zdru že ne drža ve Ame ri ke. V Acti geo grap hi ci Slo ve ni ci 52-2 je v soav tor -
s tvu obja vil čla nek Inc­lu­ding­deve­lop­ment­topics­in­a cul­tu­ral­heri­ta­ge­mana­ge­ment­plan:­mer­cury­heri­ta­ge
in­Idri­ja. Prav na dan nje go ve ga slo ve sa pa je izš la mono gra fi ja Nove raz voj ne pers pek ti ve (4. knji ga
zbir ke Regio nal ni raz voj), kjer je s so de lav ci inšti tu ta obja vil svo je zad nje poglav je Geo­tu­ri­zem­kot­nova
raz­voj­na­pers­pek­ti­va­Slo­ve­ni­je.

Po leg ome nje nih član kov, pogla vij in mono gra fij ima Bojan še celo vrsto dru gih objav. V slo venski
bib lio graf ski bazi podat kov je zabe le že nih nekaj čez 140 nje go vih bib lio graf skih enot, kar je za razi -
sko val ca, ki je komaj začel svo jo samo stoj no znans tve no pot, zelo veli ko.

Pred sed mi mi leti smo se torej zače li sre če va ti z Bo ja nom kot geo gra fom razi sko val cem. Že ob pre -
bi ra nju nje go ve diplom ske nalo ge smo na inšti tu tu spoz na li, da pri ha ja med nas pro nic ljiv, mlad in vedo že ljen
razi sko va lec. Spr va je bil neko li ko pla šen, a vsee no samo za ve sten. Poča si, a vztraj no so se med nami pletle
ved no trd nej še vezi. Leta 2009 je bil ob pri pra vi svo je dok tor ske diser ta ci je že poln ustvar jal ne ga nemira.
Ob oba li Dvoj ne ga jeze ra je tik ob Koči pri Tri glav skih jeze rih sre čal priz na ne ga slo ven ske ga gor ni ka in
foto gra fa Sta ne ta Kle men ca. Slu čaj no sta sku paj foto gra fi ra la Dvoj no jeze ro, pre pol no alg. Boja no va naravo -
vars tve na žili ca mu ni dala miru, da ne bi pre pri čal takrat ne ga sogo vor ni ka, da se kot priz nan pla nin ski
vod nik in foto graf poda v ak ci jo za izgrad njo čistil ne napra ve za bliž njo kočo, ki je bila vir tega one sna -
že nja. Ves čas ga je zala gal s stro kov ni mi argu men ti in danes tudi zara di Boja na tam delu je čistil na napra va.
Letos pole ti je v za seb nem pismu žalost no zapi sal: »… či­stil­na­napra­va­je­sicer­dober­ukrep,­a žal­pre­po­-
zen;­očit­no­je­v se­di­men­tu­toli­ko­hra­nil­za­alge,­da­bodo­potreb­na­deset­let­ja,­da­se­sta­nje­izbolj­ša…«.

Še bolj samo za ve sten je postal, ko je leta 2011 dokon čal dok tor sko diser ta ci jo. Od takrat se je s pri -
dob lje ni mi zna nji ved no bolj uve ljav ljal v  med na rod nem pro sto ru, kar ned vom no potr ju je pismo
pro fe sor ja dr. Eri ca Fouac he ja s pa riš ke Sor bo ne, ki je kot pred sed nik Med na rod ne zve ze geo mor fo -
lo gov med dru gim zapi sal: »… Naš­kole­ga­Bojan­Erhar­tič­je­bil­pio­nir­pri­razi­sko­va­nju­geo­mor­fo­loš­kih
vred­not­v Slo­ve­ni­ji­ter­je­raz­vi­jal­razi­ska­ve­o slo­ven­ski­geo­mor­fo­loš­ki­dediš­či­ni­in­geo­tu­riz­mu,­sode­lo­val
je­pri­raz­vo­ju­slo­ven­ske­geo­mor­fo­loš­ke­šole …«. Bojan si je tak laskav zapis pri slu žil pri komaj 33 le tih!

Vsa nara vo vars tve na zna nja, ki jih je dobil v svo jem podi plom skem štu di ju vars tva narav ne dediš -
či ne in tudi šir še, je delil s svo ji mi delov ni mi pri ja te lji ca mi in pri ja te lji. Ved no bolj se je na inšti tut skem
dre ve su kre pi la tudi ta razi sko val na veja. Pri do bi li smo nekaj atrak tiv nih razi sko val nih pro jek tov in
uži va li, ko smo sku paj preu če va li raz lič na zava ro va na območ ja, takrat tudi že zunaj Julij skih Alp.

Vi har je nja mož ga nov v Bo ja no vi druž bi so bila ved no iskri va. Na služ be nih poteh smo ure in ure
prem le va li raz ne stro kov ne teme, sno va li nove pro jekt ne ide je, član ke, knji ge in podob no.

Ve li ko krat smo se pogo var ja li tudi o Bo ja no vih poto va njih, še pose bej o nje go vih izjem nih fotogra -
fi jah. Foto graf Sta ne Kle menc je Boja na oce nil tako le: »…Z na­čr­to­va­njem,­vztraj­nost­jo­in­potr­pež­lji­vost­jo
je­našel­pra­ve­pogo­je­za­odlič­no­foto­gra­fi­jo.­Imel­je­obču­tek­za­svet­lo­bo,­bar­ve­in­kom­po­zi­ci­jo.­Foto­gra­fi­-
ra­nja­se­je­ved­no­lotil­z ve­li­ko­lju­bez­ni­jo­in­nav­du­še­njem.­Noben­napor­za­dose­go­zada­ne­nalo­ge­mu­ni
bil­odveč,­raz­vil­se­je­v od­lič­ne­ga­foto­gra­fa …«.

Po se ben odnos pa je Bojan imel do Doli ne Tri glav skih jezer, do kate re je čutil spo što va nje in dolg.
Zato smo prav na Boja no vo pobu do sku paj z upra vo Tri glav ske ga narod ne ga par ka zače li sno va ti obe -
le ži tev 90-let ni ce prve ga zava ro va nja nara ve na naših tleh, ki se je zgo di lo leta 1924. Na zad njem skup nem
sestan ku na Ble du smo ugo to vi li, da nam manj ka jo foto graf ski posnet ki, ki bi iz zra ka zaob je li celot -
no Doli no Tri glav skih jezer.

Tako nas je Bojan 17. ok to bra ob 11. uri še zad njič poz dra vil in z nav du še njem pole tel nad svo je
Julij ce. Nje go va pot se je kon ča la ob Soči, čudež no pa so se ohra ni le vse foto gra fi je, ki jih je posnel na
svo jem zad njem pole tu. Med nji mi so tudi posnet ki sed mih prav ljič nih Tri glav skih jezer. Vsa ko jezero
za eno leto, ki smo si jih na inšti tu tu deli li z Bo ja nom.

Dra go Per ko, Aleš Smre kar
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Aka de mik prof. dr. Andrej Kranjc, sedem de set let nik

Ured ni ko vo pova bi lo, da napi šem nekaj ob sedem de set let ni ci kole ga in pri ja te lja Andre ja Kranj -
ca sem spr va z ve se ljem spre jel. Potem sem raz miš ljal, da bi bil nalo gi ver jet no bolje kos kdo od mojih
sta rej ših kole gov, a na kon cu je nastal tale zapis. Bral ce že vna prej opo zar jam, da še zda leč ne bom naštel
še ved no odpr to mno ži co Andre je vih dosež kov in pris pev kov zna no sti ter druž bi, ker jih je pre več.

An dre ja sem spoz nal pred sedem naj sti mi leti, ko sem na Inšti tut za razi sko va nje kra sa ZRC SAZU
pri šel na raz go vor za služ bo. V kav ni sobi biv še ga Doma v Pla ni ni so sede li moji bodo či sode lav ci, med
nji mi tudi Andrej Kranjc, siva emi nen ca tega zbo ra. Vedel sem, da bo nje go vo mne nje pomemb no in
da moja pre di zo braz ba ne sodi med kla sič ne pod la ge za kra so slov ca. A moja boja zen je bila odveč, prav
sled nje je pomemb no vpli va lo, da so me vze li. Ver jet no je poma ga lo tudi to, da sem bil jamar.

An dre ja je v kra so slov je pri pe lja la zmes jamars tva, štu di ja geo gra fi je in arheo lo gi je, kar je vča sih
velja lo sko raj kot recept za kra so slov ca. Na Inšti tu tu za razi sko va nje kra sa ZRC SAZU, kjer je bil ves
čas zapo slen, je vest no oprav ljal šte vil ne funk ci je; med dru gim je bil več let pred stoj nik, več kot pet -
najst let je ure jal inšti tut sko revi jo Acta­Car­so­lo­gi­ca, vodil je šte vil ne doma če in med na rod ne pro jek te,
bil je pobud nik, glav ni usta no vi telj ter dol go let ni pred stoj nik podi plom ske ga štu di ja Kra so slov ja, spr -
va na Uni ver zi na Pri mor skem in kasne je na Uni ver zi v Novi Gori ci.

An drej je bil med prvi mi, ki je videl pers pek ti vo slo ven ske ga kra so slov ja v med na rod nih pove za -
vah. Nave zal je sti ke s  šte vil ni mi vodil ni mi sve tov ni mi kra so slov ci in to v  ča sih lepe pisa ve ter
pisem skih ovoj nic, ko odgo vor ni pri šel v ne kaj minu tah, ampak so pisma na drug kon ti nent in nazaj
roma la tudi po mesec in več. Te sti ke nje go vi mlaj ši kole gi ohra nja mo in raz vi ja mo še naprej.

Stro kov no je delo val na raz lič nih področ jih kra so slov ja. Magi stri ral je iz Dolenj ske ga kra sa, dok -
to ri ral iz flu vial nih jam skih sedi men tov, se ukvar jal z spe leo lo gi jo, hidro lo gi jo in geo mor fo lo gi jo kra sa.
V pi sar ni, ki sem jo »po de do val« po njem, še ved no hra nim ter obča sno pogle dam v več kot 200 stra -
ni debel zve zek pri log nje go ve ga dok to ra ta in ugo tav ljam, da tega res ne bi uspel izde la ti v treh letih,

Sli­ka:­Andrej­Kranjc­v sol­ni­jami­na­oto­ku­Qeshm,­Hor­moš­ka­oži­na,­Iran, 2010.
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koli kor je mla dim za dok to rat dano danes. Vse ka kor gre za zani mi ve, skrb no zbra ne in obde la ne podat -
ke iz zgod nje ga časa infor ma cij ske revo lu ci je. Že od nek daj se je zani mal tudi za zgo do vi no kra so slov ja
in tudi na tem področ ju dal pomem ben pris pe vek.

An drej je neu trud ni orga ni za tor. Bil je pobud nik Med na rod ne kra so slov ne šole, ki smo jo letos v Po -
stoj ni orga ni zi ra li že enaind vaj se tič, vodil je 7. med na rod ni sim po zij o sle de nju pod zem nih voda, je
med pobud ni ki in orga ni za tor ji niza sre čanj o zgo do vi ni kra so slov ja na območ ju Alp, Dinar ske ga gors -
tva in Kar pa tov (ALCADI) in še bi lah ko našte val.

Svo je širo ko stro kov no zna nje je ved no nese bič no delil z uprav ni ki turi stič nih jam in par kov. Dolga leta
je pred se do val Stro kov ne mu sve tu Škoc jan skih jam, inten ziv no je sode lo val z uprav ni ki Postojnske jame.

Le malo lju di tako dobro poz na kras po sve tu kot Andrej, ki je svo jo strast do stro ke uspe šno zdru -
žil s svo jo dru go strast jo, poto va nji. Že kot štu dent je veli ko poto val, med dru gim je več mese cev bival
v Afri ki. Kasne je je služ be no ali zaseb no z dru ži no pre po to val več ji del sve ta. Sko raj da ni kraš ke ga območ -
ja, ki ga ne bi štu dij sko obi skal, v ve či ni pri me rov v ok vi ru vzpo stav lje ne ga sode lo va nja z lo kal ni mi
kra so slov ci. Tu moram ome ni ti nje go vo živ ljenj sko sopot ni co Majo, ki jo je spoz nal med jamar ji in ki
je kot knjiž ni čar ka Inšti tu ta za razi sko va nje kra sa ZRC SAZU vzpo sta vi la ver jet no naj po pol nej šo zbir -
ko kra so slov ne lite ra tu re na sve tu. Tudi po upo ko ji tvi še ved no neu trud no potu je ta in spoz na va ta svet
(in pri tem ne poza bi ta na Inšti tut posla ti raz gled ni co s hu do mu šni mi ver zi).

Kar nekaj krat sem tudi sam poto val z An dre jem in vsa kič zno va obču do val nje go vo rado ved nostjo
in čut za opa ža nje podrob no sti. Na Kitaj skem je nema lo krat rešil našo čast, ko je ob tihem zmr do va -
nju nas osta lih, edi ni z nav du še njem posku sil vse jedi, ki so jih pri jaz ni gosti te lji pri ne sli na mizo.

An dre ju sem več kot deset let poma gal pri ure ja nju revi je Acta­Car­so­lo­gi­ca. Pri tem sem bil ved no
zno va nav du šen nad nje go vo odpr tost jo do novih idej, voljo do spre memb ter hlad nost jo pri reše va -
nju šte vil nih drob nih in manj drob nih težav.

Pri jaz nost, obzir nost in odpr tost kra si jo nje gov karak ter, pa naj bo to v od no su do štu den tov, sode -
lav cev ali znan cev. Nje go ve stro kov ne in oseb nost ne odli ke so ga pri pe lja le tudi v Slo ven sko aka de mi jo
zna no sti in umet no sti (SAZU), kate re član in glav ni taj nik je.

Tudi po upo ko ji tvi je do letos vodil podi plom ski štu dij Kra so slov je, taj niš tvo SAZU-ja pa tako ali
tako zah te va cele ga člo ve ka. Tudi nek da nje sode lav ce z Majo pogo sto obiš če ta – niko li praz nih rok.

In ne nazad nje, ne morem da ne bi požrl oblju be iz uvo da: nje go va bib lio gra fi ja obse ga pre ko 1200 enot.
An dre ju ob nje go vem jubi le ju želim še veli ko čilih let, poto vanj in stro kov ne rado ved no sti.

Fran ci Gabrov šek

Pred kon gre sne ekskur zi je na dinar ski kras Slo ve ni je v ok vi ru 16. med na rod ne ga spe leo loš ke ga
kon gre sa UIS v Brnu, Češ ka
Slo ven ski dinar ski kras, 14–20. 7. 2013

16. med na rod ni spe leo loš ki kon gres Med na rod ne spe leo loš ke zve ze (UIS) je pote kal od 21. do 28. ju -
li ja v Brnu na Češ kem. Jamar ska zve za Slo ve ni je (JZS) je na pobu do češ kih orga ni za tor jev med 14. in
20. ju li jem, orga ni zi ra la dve pred kon gre sni ekskur zi ji (ICS) na dinar ski kras Slo ve ni je. Ena je bila osredo -
to če na na znans tve ni vidik spe leo ge ne ze na dinar skem kra su, dru ga pa na jamar ski vidik raz lič nih tipov
glo bo kih bre zen dinar ske ga kra sa. Čla ni orga ni za cij ske ga odbora pred kon gre snih ekskur zij so bili: Mate -
ja Ferk, Miha Staut, Ines Klin kon (vsi Jamar ski klub Želez ni čar), Andrej Mihevc (Ja mar sko druš tvo
Loga tec) in Jure Tičar (Ja mar ski klub Bre ži ce). Za obe ekskur zi ji sta bila izde la na vod ni ka po ekskur -
zi jah (ISBN 978-80-87857-00-7 in ISBN 978-80-905493-9-5; sli ka 3). Pri vode nju ekskur zij so poma ga li
še: Petra Gostin čar, Janez Fer rei ra Stra ži šar, Bošt jan Vrviš čar, Moj ca Vrviš čar (vsi Jamar ski klub Želez -
ni čar), Mar ko Erker (Ja mar sko druš tvo Loga tec) in Sta ni slav Gla žar (Ja mar sko druš tvo Luka Čeč Postoj na).
Znans tve ne ekskur zi je se je ude le ži lo deset ude le žen cev iz treh držav (Zdru že nih držav Ame ri ke, Avstra -
li je, Nem či je), jamar ske ekskur zi je pa šest ude le žen cev iz treh držav (Zdru že nih držav Ame ri ke, Češ ke,
Japon ske). Ude le žen ci obeh ekskur zij so bili nasta nje ni v CŠOD Rak v Ra ko vem Škoc ja nu.
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Sli­ka 1:­Ekskur­zi­ji­sta­vklju­če­va­li­tudi­ogled
Škoc­jan­skih­jam.

Sli­ka 2:­Ude­le­žen­ci­ekskur­zij.
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Pro gram znans tve ne ekskur zi je je obse gal teren sko delo na: (1) Cerk niš kem polju z za led jem, (2) Pla -
nin skim poljem z za led jem, (3) Matar skem podo lju z br kin ski mi sle pi mi doli na mi ter (4) pla no ti Kras.
V zgor njem delu Notranj ske ga podo lja smo si ogle da li pono re Vodo nos in Reše to na Cerk niškem polju,
Križ no jamo ter pri tok Male ga Obr ha na Loš kem polju z iz vi rom pri gra du Snež nik. Na Pla nin skem polju
smo si ogle da li Pla nin sko jamo, zatrep no doli no Mal ni in Unš ko koli šev ko na pri toč nem delu polja, ter
Sked ne no in Vra njo jamo v po nor nem zaled ju polja. Na Matar skem podo lju smo si ogle da li Račiš ko pečino,
Uli co peči no in brez stro po jamo Uli ca peči na, jamo Dim ni ce ter sle pi doli ni Bre zo vi ca in Odo li na. Na Kra -
su smo si ogle da li Divaš ko jamo in jamo Vile ni ca ter udor ni co Risnik in brez stropo jamo v Li po vih doli nah.

Pro gram jamar ske ekskur zi je je obse gal teren sko delo na: (1) Logaš ki pla no ti, (2) Trnov skem goz -
du, (3) Matar skem podo lju ter (4) pla no ti Kras. Na Logaš ki pla no ti smo si ogle da li 250 me trov glo bo ko
jamo Gra di šni ca, na Trnov skem goz du smo se spu sti li v Ve li ko lede no jamo v Pa ra da ni do glo bi ne 120
metrov ter si ogle da li kon to Smre ko va dra ga. Na Matar skem podo lju smo obi ska li 117 me trov glo bo -
ke Odo lin ske ponik ve, na Kra su pa sko raj 300 me trov glo bo ko Kač no jamo.

Del pro gra ma je pote kal sku paj za obe ekskur zi ji. Sku paj smo obi ska li: (1) Jezer ski hram Kebe, kjer
smo si ogle da li make to, mul ti me dij sko pred sta vi tev ter Etno loš ki muzej Cerk niš ke ga polja, (2) Inšti -
tut za razi sko va nje kra sa ZRC SAZU ter turi stič ne in netu ri stič ne dele Postojn ske jame, (3) Škoc jan ske
jame ter (4) 330 me trov glo bo ko jamo Labod ni ca (Grot­ta­Gigan­te) na tržaš ke kra su.

Po aktiv nem ted nu so bili ude le žen ci nav du še ni nad dinar skim kra som, kate re ga je veči na obi skala
prvič. Spoz na li so raz no li ke obli ke in zna čil no sti »kla sič ne ga kra sa«, ki velja za zibel ko kra so slov ja in
spe leo lo gi je. Kot smo pri ča ko va li, so bili na kon cu pri jet no utru je ni, a so Slo ve ni jo zapuš ča li pol ni pozitiv -
nih vti sov, ki so jih pov ze ma li z vso širi no super la ti vov, ki jih pre mo re angleš ki jezik. Orga ni za tor ji smo
z za do voljs tvom ugo to vi li, da smo z bo ga tim pro gra mom uspe li pre se či nji ho va že sicer viso ka pri ča -
ko va nja o slo ven skem kra su, ki upra vi če no uži va sve tov no sla vo.

Ma te ja Ferk
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Sli­ka 3:­Naslov­ni­ci­vod­ni­kov­po­ekskur­zi­jah­avtor­jev­Mate­je­Ferk,­Jure­ta­Tičar­ja,­Andre­ja­Mihev­ca­in
Mihe­Stau­ta.



Ra zi sko val ne igral ni ce na ZRC SAZU
Ljub lja na, 15. in 22. 7. 2013

Po le ti 2013 so bile na Znans tve no ra zi sko val nem cen tru Slo ven ske aka de mi je zna no sti in umet no -
sti (ZRC SAZU) že deve tič orga ni zi ra ne in uspe šno izve de ne razi sko val ne igral ni ce ozi ro ma delav ni ce
za otro ke sta re od 7 do 14 let. V pre te klih letih se je potr di la dom ne va, da se želi jo otro ci sko zi igro
pred vsem spro sti ti, med se boj no spoz na va ti in dru ži ti, vse ka kor pa tudi kaj nove ga vide ti ter se nau či -
ti. Zato so bile tudi v le toš njem letu orga ni zi ra ne raz no vrst ne temat ske igral ni ce, ki so jih vodi li čla ni
posa mez nih razi sko val nih inšti tu tov ZRC SAZU, kakor tudi dru ge orga ni za ci je s svo ji mi sode lav ci. Vsa -
ko leto jih obli ku je in koor di ni ra Cen ter za pred sta vi tve ne dejav no sti ZRC SAZU pod vods tvom Bre de
Čebulj Saj ko. Delav ni ce so pote ka le dva ted na in so bile raz de lje ne na poljud no-znans tve ne vse bi ne za
meša no sku pi no otrok med 7 in 13 le tom sta ro sti. Vsak od sode lu jo čih inšti tu tov in dru gih orga ni za -
cij je orga ni zi ral svoj temat ski dan.

Na Geo graf skem inšti tu tu Anto na Meli ka ZRC SAZU smo se odlo či li, da v le toš njem letu pri pra vi -
mo igral ni ci v duhu pote pa nja in turiz ma. Naš cilj je bil odkri va nje nepoz na nih zna me ni to sti Ljub lja ne,
zato smo geo graf ski dan poi me no va li: »Van dro vec odkri va skriv no sti Ljub lja ne«. Otro ke smo žele li seznani ti
s kul tur nim izro či lom, ki jih skri va jo posa mez ne zgrad be, zna me nja, uli ce ozi ro ma deli mesta, ki so zara -
di svo je boga te zgo do vi ne zelo zani mi ve, a šir ši jav no sti sla bo poz na ne. S po moč jo kar to graf ske ga gra di va,
osno va mi orien ta ci je, zgo do vin ski mi viri in izpri ča ni mi zgod ba mi, smo otro ke pope lja li do zna me ni -
to sti, ki jih niso poz na li. Pri pri pra vi in izved bi smo sode lo va li: Pri mož Gaš pe rič, Nina Juvan ter Maru ša
Golu ža (prvi teden) ozi ro ma Rok Ciglič (dru gi teden). Oba geo graf ska dne va smo pri pra vi li na isto temo,
zara di raz lič ne sta rost ne in spol ne sesta ve sku pin pa smo potek in vse bi no neko li ko pri la go di li.

Po osnov ni pred sta vi tvi smo se iz dvo ra ne Zem lje pi sne ga muze ja odpra vi li do ene ga od vho dov
v Kri žan ke. Tam smo otro ke sez na ni li s po te kom igral ni ce ter zače li z zgod bo o po pot ni ku Pepi ju, ki
je temat sko pove zo va la posa mez ne toč ke. Pepi je bil izmiš lje ni »tu rist«, ki je živel sre di 19. sto let ja. Pri -
šel je v Ljub lja no in iskal takrat ne zna me ni to sti s po moč jo zem lje vi da iz začet ka 19. sto let ja. Otro ke
smo raz de li li v sku pi ne po šti ri, jim raz de li li kopi je tega zem lje vi da in za laž jo orien ta ci jo še sodob ne
zem lje vi de Ljub lja ne. Vsak od njih je pre jel knji ži co ozi ro ma »po te pu šni co« v ka te ro je lepil nalep ke
in vpi so val ime na posa mez nih točk. Naj bolj zag na ni so ime li nalo go vodi ti po uli cah do izbra nih točk.
Te so bile raz po re je ne na celot ni poti in so pred stav lja le glav ne zna me ni to sti, ki si jih je pred mno gi -
mi leti ogle dal popot nik Pepi.

V kom pleks Kri žank smo vsto pi li sko zi veli ka kovin ska vra ta, preč ka li manj ši lapi da rij, kjer so razstav -
lje ni ostan ki nek da nje cerk ve in sta ri nagrob ni ki ter sko zi del nek da nje ga samo sta na priš li na tako
ime no va no Peklen sko dvo riš če. Pred več sto let ji so ga obča sno upo rab lja li kot pri zo riš če soje nja prestop -
ni kom. Na ste nah, ki obda ja jo dvo riš če so šte vil ne okro gli ne obli ko va ne tako, da so v njih posta vi li sve če,
kate rih svet lo ba je med soje njem pada la na obto žen ca. Peklen sko dvo riš če je bila prva toč ka, zato so otroci
v knji ži co nale pi li sli ko popot ni ka Pepi ja in vpi sa li ime toč ke. Otro kom smo pove da li ime na ulic, po
kate rih nas bo vodi la pot ter se z nji ho vo pomoč jo odpra vi li naprej. Pot smo nada lje va li ob Ljublja -
nici, preč ka li Zoi so vo cesto, na Vrt ni uli ci smo si ogle da li ostan ke nek da njih trnov skih vrtov in se usta vi li
v Kra kov ski uli ci. Otro ci so se mora li potru di ti, da so na eni izmed hiš naš li kuž no zna me nje, ki je predstav -
lja lo dru go toč ko. Spoz na li so zgo do vin ske in geo graf ske zna čil no sti Kra ko ve ga, ki so vpli va le na posta vi tev
nase lja ter biva nje v njem. Zara di pogo stih poplav, moč vir na tih tal ter uma za ni je so bile pred več stolet ji
bolez ni pogost pojav. Zna me nje je bilo zelo ver jet no postav lje no po kugi, ki je seja la smrt v letu 1599.

Na Emon ski cesti smo ome ni li pomen Rim lja nov ter nasta nek Emo ne in vide li del ohra nje ne ga juž -
ne ga zidu ter odš li pro ti Pleč ni ko ve mu mostu prek Gra daš či ce. Pot smo nada lje va li ob Gra daš či ci
(Gra daš ka uli ca), zavi li v Kla dez no ter nada lje va li po Reč ni in Vrt ni uli ci do Kar lovš ke ga nasi pa. Otro -
ci so med hojo s po moč jo ulič nih imen spoz na va li zna čil no sti nek da nje ga kra kov ske ga pred mest ja. Na
Kar lovš kem nasi pu smo si ogle da li še dru go kuž no zna me nje, preč ka li Hra dec ke ga most, kjer smo ome -
ni li nje gov izvor, izde la vo ter šte vil na mesta nje go ve ga »go sto va nja«, pre den so ga obno vi li in leta 2011
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Sli­ka 1:­Sku­pi­na­išče­in­ozna­ču­je­naj­de­no­toč­ko­na­zem­lje­vi­du.
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posta vi li na tem mestu. Po Grud no vem nabrež ju smo priš li do Angel ske ga gra du. Sko raj neo paz na zgrad -
ba poka že svo jo mogoč no podo bo šele z vsto pom na nje no dvo riš če. V zgrad bi je bila nekoč mest na
kaz nil ni ca, zapor in tudi voja šni ca, pred stav lja la pa je našo četr to iska no toč ko. Na Zvo nar ski uli ci smo
ome ni li livar ne zvo nov, ki so nekoč sta le na tem mestu ter vilo Samas sa, kjer je žive la dru ži na, last ni -
ca livarn. Mimo tune la in ome nje ne vile smo se sko zi gozd povz pe li do graj skih Šanc. Tu smo nare di li
dalj ši poči tek za mali co, vodi te lji pa smo otro ke sez na ni li s po me nom Ljub ljan ske ga gra du, graj skim
obzid jem in cesar jem Fri de ri kom III. Habs burš kim, v ča su kate re ga je grad postal moč na sred nje veška
utrd ba. Ko smo si nabra li novih moči in ozna či li našo peto toč ko, smo odš li po graj skem spre ha ja lišču
v grad, kjer nas je čaka la vodič ka. S Fe sti va lom Ljub lja na, ki izva ja turi stič no ponud bo na gra du, smo
se dogo vo ri li za enour ni temat ski ogled gra du z na slo vom »Po poteh Fri de ri ka III. Habs burš ke ga«. Otro -
ci so odkri va li jav no dostop ne in tudi skri te dele gra du, ki so bili še pose bej zani mi vi. Ogle da li smo si
obramb ni jarek, več vrst strel nih lin, nek da nji vhod v grad, graj sko stra niš če, skriv ni izhod, graj sko ječo,
graj ski vod njak, ki to ni bil in ki je pove zan s skriv no pot jo iz gra du, cister no za vodo ter graj ske ječe.

V vir tual nem muze ju smo si ogle da li ani mi ra no pred sta vi tev zgo do vi ne gra du in oko li ce. Po kon -
ča ni pred sta vi tvi, pa smo spoz na li način sred nje veš ke ga pre hra nje va nja, si ogle da li kopi jo poz la če ne ga
ste kle ne ga kozar ca ter posku si li slad ke dobro te (suho sad je) iz oblo že ne mize dežel ne ga gla var ja. Povzpe li
smo se na graj ski stolp in si ogle da li Ljub lja no, nato pa smo se po Mač ji ste zi in Rebri spu sti li do Stare -
ga trga, preč ka li Ljub lja ni co prek Šuštar ske ga mostu ter se usta vi li na Bre gu. V pre nov lje ni hiši Breg 10,
v ka te ri je nekoč živel tudi Ivan Tav čar, smo si ogle da li ori gi nal ni kamen za uga ša nje bakel, ki so ga upo -
rab lja li nosa či (tudi iz Kra ko ve ga). Ker je bila to naša zad nja toč ka, smo se odpra vi li pro ti slaš čičarni
na Gor njem trgu in tako zaklju či li geo graf ski dan.

Dru go geo graf sko igral ni co smo izved li nasled nji pone de ljek. Pot je bila ena ka prvi, z manj ši mi spre -
mem ba mi zara di pri la ga ja nja sku pi ni ozi ro ma tre nut ne mu raz po lo že nju ude le žen cev.

Pri mož Gaš pe rič

Za če tek pro jek ta WIKIA lps
Bol za no, Ita li ja, 1. 10. 2013

Pro jekt WIKIA lps – Wiki pe di ja za kapi ta li za ci jo pro jek tov s po droč ja pro stor ske ga raz vo ja – je eden
od dese tih kapi ta li za cij skih pro jek tov, ki so bili izbra ni v pe tem raz pi su tran sna cio nal ne ga sode lo va -
nja na območ ju Alp. Nje gov namen je preu či ti dosež ke dose da njih pro jek tov s  te mat skih podro čij
»Vklju ču jo ča rast« ter »Učin ko vi tost virov in uprav lja nje eko si ste mov«, jih med se boj no pove za ti in poi -
ska ti nji ho ve med se boj ne siner gi je. Pro jekt se bo osre do to čil na področ je pro stor ske ga načr to va nja in
pro stor ske ga raz vo ja, pri čemer bo pove zal do sedaj še nepo ve za ne ukre pe ter pri pra vil pri po ro či la načr -
to val cem, poli ti kom in osta lim delež ni kom, kako rezul ta te pro jek tov s prej ome nje nih temat skih podro čij
kar naj bo lje vklju či ti v pro stor sko načr to va nje. Zave da joč se dejs tva, da so rezul ta ti v pre te klo sti izve -
de nih pro jek tov zelo raz pr še ni, ter da se po nekaj letih izgu bi jo, je eden izmed pro jekt nih ciljev tudi
izde la va splet ne enci klo pe di je WIKIA lps, ki bo pris pe va la k dol go roč ni dostop no sti vseh bis tve nih pro -
jekt nih rezul ta tov na območ ju Alp.

Pro jekt vodi Evrop ska aka de mi ja iz Bol za na (Ita li ja), sode lu je jo pa še Fun da ci ja za var ne gore iz
Cour ma yeur ja (Ita li ja), Ifu plan: inšti tut za okolj sko pla ni ra nje in pro stor ski raz voj iz Münchna (Nem -
či ja), Nacio nal ni razi sko val ni inšti tut zna no sti in teh no lo gi je za oko lje in kme tijs tvo iz Gre nob la (Fran ci ja),
Inšti tut za inter dis ci pli nar no preu če va nje gora Avstrij ske aka de mi je zna no sti iz Inns bruc ka (Av stri ja),
Švi car ski cen ter za gor ske regi je iz Ber na (Švi ca), slo ven ski part ner v pro jek tu pa je Geo graf ski inšti -
tut Anto na Meli ka ZRC SAZU.

Pro jekt, ki ga sofi nan ci ra Evrop ski sklad za regio nal ni raz voj, bo pote kal od 1. 10. 2013–31. 12. 2014,
rezul ta tom pa boste lah ko že kma lu sle di li na splet nem naslo vu: http://www.wi kialps.eu.

Ja nez Nared
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Delo s kra jev ni mi delež ni ki v ok vi ru pro jek ta SY_CULT our
Čr ni Vrh, jesen 2012–je sen 2013

Geo graf ski inšti tut Anto na Meli ka Znans tve no ra zi sko val ne ga cen tra Slo ven ske aka de mi je zna no -
sti in umet no sti (GIAM ZRC SAZU) uspe šno vodi pro jekt tran sna cio nal ne ga sode lo va nja za območ je
Jugovz hod ne Evro pe SY_CULT our. V njem sode lu je še devet part ner jev iz šestih držav (Bol ga ri je, Grči -
je, Ita li je, Madžar ske, Srbi je in Slo ve ni je). Pote ka že tret je leto, o nje go vi uspe šno sti pa pri ča jo dose da nji
rezul ta ti, ki so spro ti objav lje ni na splet ni stra ni pro jek ta (http://www.sycul tour.eu). Pro jekt si pri za -
de va za bolj še uprav lja nje s kul tur ni mi vred no ta mi na pode žel skih območ jih, z na me nom pos pe ši tve
nji ho ve ga gos po dar ske ga in druž be ne ga raz vo ja. Eno izmed pilot nih obmo čij je območ je Obči ne Idri -
ja. V  ob či ni, natanč ne je v  Čr nem Vrhu nad Idri jo, je GIAM  ZRC SAZU orga ni zi ral več delav nic
s kra jev ni mi delež ni ki. Pri orga ni za ci ji in izved bi delav nic v pro sto rih turi stič ne kme ti je Pr’ Mark v Črnem
Vrhu, so z in šti tu ta sode lo va li: David Bole, Mate ja Šmid Hri bar, Pri mož Pipan, Luci ja Lapuh in Maruša
Golu ža. Pri vseh delav ni cah je šlo za par ti ci pa tiv ni pri stop od spo daj navz gor, pri čemur so bili novi ude -
le žen ci ved no dobro doš li.

Na prvi delav ni ci, 6. no vem bra 2012, so ude le žen ci iden ti fi ci ra li poten cial ne vse bi ne na temo kul -
tur nih vred not z raz voj nim poten cia lom, ki bi v po ve za vi s tu riz mom, rekrea ci jo, dru že njem, obrt jo,
kme tijs tvom, tra di cio nal ni mi zna nji in podob ni mi aktiv nost mi na šir šem območ ju Črne ga Vrha, lahko
tvo ri le pod la go za pri hod nje raz voj ne pro jek te. 23 ude le žen cev je pre poz na lo in raz vr sti lo 22 kul tur -
nih vred not z raz voj nim poten cia lom. Naj viš je uvrš če na kul tur na vred no ta je bila ‘opa zo va nje neba’
v bliž njem astro nom skem obser va to ri ju nad Javor ni kom, ki so ji sle di le: trnov ski mara ton, Matuc kar -
je va etno graf ska pot, feld ban in osta le.

Na dru gi delav ni ci, 27. no vem bra 2012, je 18 ude le žen cev izmed vseh pre poz na nih kul tur nih vred -
not v prvi delav ni ci izbra lo tiste, ki bi bile po nji ho vem mne nju pri mer ne za raz voj v tu ri stič ni pro dukt
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in nji ho ve ide je podrob ne je dode la le. To so bile: opa zo va nje neba v bliž njem astro nom skem obser va -
to ri ju nad Javor ni kom, pri de la va in pre de la va lanu, trnov ski mara ton, Matuc kar je va pot, feld ban do
Idri je v po ve za vi s po hod niš tvom, muzej prve in dru ge sve tov ne voj ne. Za šest, po mne nju doma či -
nov iz Črno vrš ke pla no te, naj bolj pri mer nih kul tur nih vred not so pri pra vi li zasno vo v ob li ki akcij z ime ni
odgo vor nih in dru gih inte re sen tov za nadalj nje delo na pri hod njih delav ni cah.

V mar cu 2013 je bilo orga ni zi ra nih šest usmer je nih delav nic, na kate rih so ude le žen ci izbra ne kul -
tur ne vred no te z raz voj nim poten cia lom dopol nje va li s po drob nej ši mi nalo ga mi, ki so slu ži le za pri pra vo
podrob nej še ga akcij ske ga načr ta. Na tret ji delav ni ci, 5. mar ca 2013, je 10 ude le žen cev dopol nje va lo akcij -
ski načrt za ‘tr nov ski mara ton’, na četr ti delav ni ci, iste ga dne, pa je 10 ude le žen cev dopol nje va lo akcij ski
načrt za ‘feld ban do Idri je’. Na peti delav ni ci, 7. mar ca 2013, je 14 ude le žen cev dopol nje va lo akcij ski
načrt za ‘pri de la vo in pre de la vo lanu’, na šesti delav ni ci, iste ga dne, pa je 10 ude le žen cev dopol nje valo
akcij ski načrt za ‘mu zej prve in dru ge sve tov ne voj ne’. Na sed mi delav ni ci, 14. mar ca 2013, je 10 ude -
le žen cev dopol nje va lo akcij ski načrt ‘Ma tuc kar je va pot’, na osmi delav ni ci, iste ga dne, pa je 14 ude le žen cev
dopol nje va lo akcij ski načrt ‘nebo nad Javor ni kom’.

Na delav ni cah so šte vil ni ude le žen ci izra zi li inte res za izme nja vo izku šenj z uprav lja njem pri de la -
ve in pre de la ve lanu, kakr šno so obu di li v do li ni Peio v Av to nom ni pokra ji ni Tren ti no (Ita li ja). Orga ni zi ra li
smo bila te ral no izme nja vo z mre žo eko mu ze jev s te ita li jan ske pokra ji ne. Ita li jan ska dele ga ci ja z mreže
šestih eko mu ze jev se je v Slo ve ni ji mudi la med 5. in 7. apri lom 2013. Poleg obi ska ZRC SAZU v Ljub -
lja ni, zeliš čar ske kme ti je Bio pla vi ca v Za gra de cu, sta re lekar ne v Olim ju, Čip kar ske šole in Mest ne ga
muze ja v Idri ji, so 6. apri la 2013 obi ska li tudi Črni Vrh, kjer so nji ho vem mne nju doži ve li naj to plej ši
spre jem. Poleg doma či nov, sta goste poz dra vi la še Bojan Režun z Ob či ne Idri ja in Sebast jan Polja nec
s Cen tra za Idrij sko dediš či no.

24 Čr no vrš ča nov je eko mu zej v do li ni Peio, ki je stran ska doli na Sonč ne doli ne (Val­di­Sole) obi -
ska lo med 24. in 25. ma jem 2013. V Peiu pod Ort ler jem smo si ogle da li zeliš čar sko kme ti jo, kjer goji jo
zeliš ča za koz me tič ne izdel ke, zave tiš če za ranje ne in bol ne jele ne, muzej prve sve tov ne voj ne in skup -
no vaš ko sirar no, v va si ci Strom bia no pa smo obi ska li še naj sta rej šo ohra nje no hišo (Casa­Gra­zio­li).

Sli­ka 2:­Pred­sta­vi­tev­akcij­za­posa­mez­ne­kul­tur­ne­vred­no­te­z­raz­voj­nim­poten­cia­lom­na­zaključ­ni
delav­ni­ci.
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Naj po memb nej ši del izme nja ve pa je bila sez na ni tev z iz kuš nja mi, ki so jih tam kajš nji doma či ni pri -
do bi li z oži vi tvi jo tra di ci je pri de la ve lanu in izde la ve lane nih izdel kov. Aktiv no smo poma ga li pri saje nju
lanu, ter se sez na ni li s po stop kom izde la ve lane nih niti in tka njem.

Na deve ti, zad nji delav ni ci, 10. ok to bra 2013, se je 31 ude le žen cev sez na ni lo s šir ši mi rezul ta ti doga -
janj v Čr nem Vrhu v ok vi ru pro jek ta SY_CUL tour. Moj ca Gor jup Kav čič je pred sta vi la rezul ta te dela
Geo par ka Idri ja na Črno vrš ki pla no ti, ki je pote ka lo z roko v roki s pro jek tom SY_CULT our ali vzpo -
red no z njim ter načr te za pri hod nost. Izde la na je bila bro šu ra o Čr no vrš ki pla no ti v slo ven skem in
angleš kem jezi ku; v skup ni nakla di 8000 iz vo dov. Z oz na če val ni mi in usmer je val ni mi količ ki sta bili
ozna če ni Matuc kar je va pot in Učna pot kraš ki gozd, izde lan pa je bil tudi načrt ure di tve inter pre ta cij -
ske toč ke v kam no lo mu Treb če na temo tek ton ske ga sti ka. V sklo pu Mre že šol v Geo par ku Idri ja so
na obeh poteh gosti li 160 sed mo šol cev, ki so domov odne sli bro šu ro in lepo izkuš njo. Po krat kem nago -
vo ru vod je pro jek ta SY_CULT our – Davi da Bole ta, je Pri mož Pipan pred sta vil sli kov no poro či lo ekskur zi je
z Čr no vrš ča nov v do li ni Peio.

Osred nji del zad nje delav ni ce je bil name njen pred sta vi tvi zasno va nih turi stič nih sto ri tev za posa -
mez ne kul tur ne vred no te z raz voj nim poten cia lom. Davo ri na Čebu lar je pred sta vi la ‘pri de la vo in pre de la va
lanu’, Urš ka Bajec Rup nik ‘Ma tuc kar je vo pot’, Ivan Rudolf ‘zbir ko pred me tov iz prve in dru ge sve tov -
ne voj ne’, Gre ga Žorž in Ivan Rudolf ‘feld ban’, Rok Vid mar ‘opa zo va nje noč ne ga neba v as tro nom skem
obser va to ri ju na Javor ni ku’, ter Roman Rup nik ‘tr nov ski mara ton’. Sle di la je disku si ja in oblju ba ude -
le žen cev, da bodo še naprej aktiv no sode lo va li pri ure sni če va nju idej in zami sli.

Skup no se je delav nic v Čr nem Vrhu in z nji mi pove za nih aktiv no sti ude le ži lo okrog 50 raz lič nih
oseb. Rezul tat delav nic je doku ment »Ak cij ski načrt za Črni Vrh – Načrt uprav lja nja s kul tur ni mi vred -
no ta mi«, ki lah ko lokal ni skup no sti slu ži kot pod la ga za pri ja vo na pri hod nje raz voj ne pro jek te.

Pri mož Pipan

111

Geografski vestnik 85-2, 2013 Kronika



112


